° UNIVERSITAT LEIPZIG

Institut fur Informatik

Abt. Technische Informatik
Geratebeauftragter
Dr. rer.nat. Hans-Joachim Lieske

Studentenmitteilung  wwoisswinsan:

Zimmer: HG 02-37

2- SemeSter - SS 2003 e-mail: lieske@informatik.uni-leipzig.de
www: http:/www.ti-leipzig.de/~lieske/
Sprechstunde:Mi. 14% — 15% (Vorlesungszeit)

Aufgaben zu Ubung
Grundlagen der Technischen Informatik 2

1. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Darstellungsformen logischer Gleichungen

Gegeben ist folgende Schaltung:
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Bestimmen Sie:

1. die Gleichung entsprechend der logischen Schaltung Q

2. die Wertetabelle

3. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qgxne

4. die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform Qgpnr

5. die Schaltung streng entsprechend der kanonisch konjunktiven Normalform
QKKNF

6. die Schaltung streng entsprechend der kanonisch disjunktiven Normalform
QKDNF

7. das KV-Diagramm

8. mittels des KV-Diagramms die Gleichung der minimierten Form Qmn

9. die Schaltung der minimierten Form Qmn
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1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Verknupfungen logischer Schaltungen

Gegeben sind folgende logische Gleichungen:

Qy (X5, Xy, Xg5 Xg) = T (X5, X5, Xp0 Xg) = Xo X XXy 01X X, X, DX X, X,
Qu (X5 X1 Xy, Xg) = T, (Xg, X50 Xy, Xg) = XgX, OXX, UX,X)
Qs (X3, Xz, X35 %) = Q (X5, Xz, X1, %) Q, (X5, X, Xy, %)

Q4 (X5, Xy, %15 Xg) = Qu (X5, X5, %p, Xg) HQ, (X5, Xy, %45 Xg)

Bestimmen Sie:

1. die Schaltung streng entsprechend der logischen Gleichung Q;

die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform

Q1-konr flr Qg

die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qi.xkne fr Qq

das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung Q:-min fUr Qg

die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Q1-min

die Schaltung streng entsprechend der logischen Gleichung Q>

die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform

Q2-konr flr Q;

8. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Q,.kxnr fur Q2

9. das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung fur Qamin

10. die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qz-min

11. die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform
Qs-konr fur Qs (UND-Verknipfung von Q; und Qy)

12. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qs.xkne fur Qs

13. das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung Qs.mn fir Qs

14. die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qs-min

15. die Wertetabelle, die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform
Qs-xpnr fur Q4 (ODER-Verkniupfung von Q; und Q)

16. die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform Qs.xxnr fur Q4
(ODER-Verknupfung von Qi und Q)

17. das KV-Diagramm und die minimierte Gleichung Q4-min flr Qg

18. die Schaltung streng entsprechend der minimierte Gleichung Qa-min
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Bemerkung:

Um die Schreibarbeit zu verringern ist die Tabelle und das Listing der
Normalformen gegeben. Bei den Min- und Maxtermen sind die jewelils giltigen zu
unterstreichen.

In die Tabelle brauchen unter Q nur die Werte ,,1“ eingetragen werden.
Fur die KVV-Diagramme sind ebenfalls VVordrucke gegeben.
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Eingangsvariablen
Zahl Minterme Maxterme
X3, Xy X1, Xg
0 0000 X, UX, Ox, OX, Xy O, Ox, OX,
1 0001 X, UX, UX, 00X, X, Ux, Ox, OX,
2 0010 X, Ox, Ox, OX, X, Ox, 0% O,
3 0011 X, Ox, Ox, Ox, X; Ox, 0%, 0OX,
4 0100 X, Ox, Ox; UX, X, OX, Ox, 01X,
5 0101 X, Ux, UX, 00X, X, UX, Ox, OX,
6 0110 X, Ox, Ox, OX, X; OX, 0% OXx,
7 0111 X, Ox, Ox, Ox, X, 0%, 0%, 0OX,
8 1000 X, O, 0% 0OX, X, Ox, Ox, Ox,
9 1001 X, OX, 0% Ox, X, Ox, Ox, OX,
10 1010 X, UX, Ox; UX, X, Ox, OX, Ox,
11 1011 x, 0%, Ox, OX, X, Ox, Ox, OX,
12 1100 X, Ox, 0% 0OX, X, Ox, Ox, Ox,
13 1101 X; Ox, 0% Ox, X, 0%, Ox, OX,
14 1110 X, Ox, Ox, OX, X, O, Ox, Ox,
15 1111 X, UX, Ox; OX, X, X, OX, OX,

QKKNF = f(X37X27X17X0):

(x; Ox, Ox; Ox,) O(x, Ox, Ox, OX%,) O(x, Ox, OX, Ox%,) O(x; Ox, OX, OX,)
O(x; OX, Ox, Ox,) O(x; OX, Ox, OX,) O(x, OX, OX, Ox,) O(x, O, Ox, UX,)
O(x; Ox, Ox, Ox,) O(x; Ox, Ox, OX,) O(X, Ox, Ox, Ox,) O(X, Ox, Ox, OX,)
O(x, Ox, Ox, Ox,) O(X; O, Ox, O%,) O(X; Ox, OX, Ox,) O(X; 0%, 0%, 0X,)

Qrone = f(X3,X2,Xl,X0):
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